

用心学党史 真心办实事

# 临涣镇努力推动党史学习教育 力求实效走在前列

■记者 齐新亚  
通讯员 李莹 褚子威

本报讯 “建设护城河公园项目、南阁街荒地(二建地块)治理及临时停车场建设、养老院建设项目……”连日来,临涣镇坚持把“我为群众办实事”作为党史学习教育的切入点和落脚点,将涉及文旅发展、基础设施提升、历史文物保护、乡村振兴等方面群众关切的重点工程,列为全镇为民办事10项重点工程,面向社会公开挂牌督办,着力推进解决人民群众关注的“急难愁”等问题。

党史学习教育活动开展以来,该镇党委将党史学习教育作为一项重大政治任务,召开动员大会对全镇党史学习教育进行全面系统动员部署,严格落实“第一责任人”职责,发挥“关键少数”示范引领作用,确保党史

学习教育各项部署要求不折不扣落实到位。坚持以上率下、全面推进,推动学习教育深入开展。分区划片组建19个督导组,加强对各村和镇直各支部督促指导,确保学习教育开好局、起好步。

在“实”字上动脑筋。为进一步扩大党史学习教育的广度深度,邀请市党史和地方志方面的专家、市“四史”宣讲团成员来镇专题宣讲,同时组建基层理论宣讲队伍在茶馆、新时代文明实践站、开放式党校等场所开展宣讲。辖区党组织结合“三会一课”和主题党日等,开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动,确保党史学习教育走心、走深、走实。在抓好“四史”篇目学习的同时,针对领导干部和普通党员的不同特点和学习需求,列出学习推荐书目,不断激发党员干部的学

习积极性和主动性。

在“活”字上花心思。该镇用活红色资源,讲述党史故事。依托文昌宫、朱务平纪念馆、烈士陵园等革命遗址、纪念场馆,充分运用党史教育基地红色资源,不断提升陈列、解说水平,积极发挥以史鉴今、资政育人作用。搞活宣讲形式,掀起学习热潮。依托全国学雷锋志愿服务典型“乡村小喇叭”志愿服务团队,组建革命后代组成的“代代红”讲传承,党员组成的“党章红”讲忠诚,老年人组成的“夕阳红”唱红歌等6支“红色记忆”党建宣讲队伍,充分利用茶馆平台,发挥独特优势,用群众喜闻乐见的民间艺术形式,让党史学习教育在群众中开花结果。

在“干”字上出实招。该镇坚持学习实践同步推进,结合全镇实际及各部门职责,用心用力用情纾民困、解民忧,提升人民群众的获得感幸福

感安全感,把“我为群众办实事”实践活动贯穿学习教育全过程。活动开展以来,帮助困难群众办理低保20户,走访留守儿童24名,开展义演活动2场,参与慰问服务活动志愿者60人次,开展产后入户随访约40人次,出动人员100余人次,劝导群众文明安全出行,整治非法改装电动车1000余辆,化解信访积案2件。真正让广大党员干部把学习成果转化为民服务的动力,拉近党群关系。

下一步,我们将紧紧围绕巩固脱贫攻坚成果、加快乡村振兴步伐、提高基层社会治理水平等方面,进一步梳理工作任务,将工作任务项目化、清单化、责任化,全力推动任务落实,全面推进临涣高质量发展,以良好精神风貌和优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。”临涣镇党委书记杨晋表示。



朱务平烈士纪念馆内的特别一课。



■本版摄影 记者 万善朝

## 高皇村:把实事办到群众“心坎上”

■记者 齐新亚  
通讯员 李莹 褚子威

本报讯 6月11日下午,在临涣镇高皇村季湖庄异地搬迁项目施工现场,机声隆隆,50多名建设者冒着酷暑奋战在一线,全力确保项目今年9月底交付使用。

“这个项目是全镇‘我为群众办实事’十大重点项目之一,我们面向社会公开挂牌督办,确保村民如期住上新房。”作为该项目责任领导的临涣镇党委副书记周华杰说,为了解决群众最关心、最直接、最现实的搬迁问题,临涣镇以党史学习教育为契

机,坚持学用结合,在精准破解搬迁疑难杂症上下功夫,各项工作紧锣密鼓向前推进。

高皇村位于临涣镇东南部,因采煤沉陷一些自然村庄需搬迁。为有效解决群众的搬迁安置,该村实施了采煤沉陷区治理搬迁安置项目,总投资1.1亿元,涉及赵庙、小李庄、大李塘、高湖、季湖五个自然庄。截至目前,已有赵庙、小李庄、大李塘、高湖四个自然庄的580余户村民搬入新居。配套的水、电、路、亮化、绿化等附属设施配套建设也已完成。

采访中,高皇村党总支书记、村

委会主任李志新带领记者在搬迁新村转了一圈:错落有致的楼房、宽阔平坦的水泥路穿村而过,两侧各色鲜花点缀其间,窗明几净的幼儿园、笑声朗朗的养老院、菜肴飘香的饭店一应俱全……一幅幅乡村美丽景象呈现在人们面前。

“怎么也没想到能和城里人一样住上这么好的房子,村里还铺了水泥路,安了路灯。”新的变化让村民唐季霞感慨万千。唐季霞的家不仅是120平方米的三居室,而且家具摆设也很整洁,沙发、冰箱、液晶电视、空调等,和城市家庭没什么两样。

“在新村,家家都用上了自来水,

厕所也和城市一样安装了抽水马桶,彻底告别了旱厕。”唐季霞对记者说,生活的环境越来越好,村民的素质也在提高,垃圾被主动扔进了垃圾桶,大家自觉维护村里的公共环境和设施;村里还在主要路口安装了监控设备,极大地提高了村里的安全性,大家的生活会越过越好。

“在做好搬迁安置工作,让广大搬迁村民住得舒心、安心的同时,我们将以党建引领,不断创新发展思路,积极探索多渠道、多类型、多元化发展模式,推动发展壮大村级集体经济,为乡村振兴注入强劲动力。”李志新说。



## 红色临涣 打造党史“新课堂”

■见习记者 余婷

本报讯 “军阀手中铁,工人颈上血;头可断,肢可裂,奋斗的精神不消灭!劳苦的群众们!快起来团结!”6月10日上午,在朱务平烈士纪念馆内,临涣中学高一(18)班的48名学生身着校服整齐列队,正认真地听讲解员慷慨激昂地朗诵革命先烈朱务平所创作的诗歌。

“在中国共产党百年华诞之际,我们把本校的思政课放到朱务平烈士纪念馆,以‘实地教育+讲党课’的创新学习形式把我们本地的红色资源和革命传统教育结合起来,让学生们更好地理解和学习党的历史。”临涣中学团委书记杨浩在接受采访时说道,这是学校专门组织的一场特别的“课堂”。

伴随着讲解员生动的讲述和馆内鲜活的照片、文字展示,为学生们呈现了革命先烈朱务平精彩而又短暂的一生。

“我们要学习共产党人守初心、担使命,用坚定理想信念为祖国发展作贡献!”临涣中学高一(18)班学生王金碧在讲解结束后说道。听了讲解员的动情讲述,她的内心非常激动,这些红色故事所蕴含的革命精神将激励自己好好学习、不断前进。

“今年是建党100周年,社会各界学习党史的热情和需求越来越高,2021年3月至今入馆人数超过5万人次,来参观学习的人较前两年翻倍增加。”朱务平烈士纪念馆讲解员耿莉茹向记者介绍道,为弘扬朱务平烈士的英勇事迹和革命精神,2018年1月,临涣镇决定在临涣烈士纪念园内建朱务平烈士纪念馆,以缅怀先烈、激励后人。

2019年4月5日,朱务平烈士纪念馆开馆。朱务平纪念馆位于临涣烈士陵园西侧,占地125平方米,主

要讲述朱务平生平和英勇事迹,其中收藏了与其相关的图片近百张、实物十余件。

与此同时,在纪念馆旁边的临涣城隍庙茶楼内正在进行一场别开生面的演讲。茶馆的面积很大,一眼望去,一台木桌子上放着款式一样的瓷茶壶和透露着年代久远的茶碗,木板凳上坐着悠闲的居民,有叼着烟袋的老人、有谈笑风生的妇女。每日聚在一起品茶唠嗑已经成为当地老百姓的习惯。

“朱务平,是咱们的老乡,就出生在旁边的那个朱小楼庄。他可是咱淮北地区党团组织的重要创始人之一,把咱们的党员从36人发展到580人,后来被叛徒出卖,死的时候只有33岁……”省理论讲师团基层理论宣讲专家王士宏正带着话筒,声情并茂地与百姓进行党史“交流”,今天讲的正是革命先烈朱务平。

“朱务平从学生时代就积极投身革命,在临涣组建进步青年团体——群化团,宣传新思想、新思潮。他积极发展党团员、建立党团组织、开展革命活动,为淮北地区党的组织和革命力量的发展壮大作出了很大贡献。”濉溪县委党史和地方志研究室主任陆建在茶馆内说道。

临涣茶馆是新时代文明实践站点,也是百姓说事点。王士宏作为红色宣讲员,他把“四史”宣讲课堂搬到当地群众最常去的茶馆内。在茶馆里进行理论宣讲,深受百姓喜爱。

“老百姓最讨厌咱们讲大空话!”王士宏说道,长久的基层宣讲经验,让他深知百姓喜欢听什么不喜欢听什么,于是他就用艺术化的形式和接地气的语言,引导基层百姓知党史、感党恩,通过富有激情的宣讲,将党史学习结合生活渗透到百姓的心中。

## 临涣镇: 不断擦亮古镇旅游品牌

■记者 齐新亚  
通讯员 李莹 褚子威

本报讯 “朱务平,出生于临涣镇朱小楼村一个农民家庭。从上学的时候开始干革命,是淮北地区的第一位党员。即使是在被捕后,他在狱中依然同敌人进行着顽强的斗争……”6月10日上午,在濉溪县临涣镇浍河、包河的观景游船上,省理论讲师团基层理论宣讲专家王士宏向游客宣讲革命先驱朱务平烈士的事迹。

党史学习教育开展以来,临涣镇组织开展“乘游船、学党史”活动,将画舫游船打造成宣讲党史的“红船”,在游船上给游客介绍临涣人文、风景的同时,讲述临涣红色历史。

“在游船上就能听到生动的党史故事,还能观赏浍河、包河沿岸风光,品尝当地特色的棒棒茶,感受皖北水乡风情,不虚此行。”游客李女士说。

在淮海战役总前委旧址临涣文昌宫纪念馆里,前来参观的游客络绎不绝。“今年1至5月,纪念馆游客接待量约8万人次,同比上涨了两成。”临涣文昌宫纪念馆馆长段雨燕说,每年的4月,都是纪念馆最忙的时候。今年4月累计接待游客量超过3万人次。

今年是建党100周年,在这样一个时间节点,作为红色旅游古镇的临涣镇,依托红色资源,讲好红色故事,推动红色旅游持续升温。该镇先后实施文昌宫展馆提升、西尚寺烈士陵园功能完善以及朱务平故居恢复等项目,全面改善红色遗址遗存现状。选址建设以淮海战役为主题融合红色文化、双拥文化、党史教育等元素为一体的综合教育基地,努力让临涣成为参观学习红色文化的热点景区。

该镇积极培育非物质文化遗产传承人,探索建立民俗文化传承保护基金,最大限度鼓励社会力量参与非遗传承工作,推动非物质文化遗产在新时代焕发新活力。充分发挥专项债杠杆作用,通过引入战略合作方、招商引资、土地出让等方式撬动更多社会资本参与临涣文旅产业发展与产城一体化建设,不断改善基础设施条件,与乡村振兴有效衔接,做大做强文旅产业。